

“娱乐购物商城”风靡网络

边买边玩的“趣味消费”竟是可怕陷阱？



一小时内“花掉”
4000多元，
一个月输掉10多万

商品溢价率高达900%，
“猜奇偶”结果背后有操控

近期，“娱乐购物商城”风靡网络，号称买商品即获得下注翻倍机会。此类“娱乐购物商城”以茶叶、红酒等高溢价商品作为开奖筹码，吸引消费者购物后投注，有人一小时内“花掉”4000多元，有人一个月输掉10多万元。

“新华视点”记者调查发现，消费者在此类商城买到的商品不少是山寨货，有的溢价率达900%。而所谓“公平公正”投注开奖，不仅涉嫌网络赌博，而且后台可以指定获奖。据公安人员介绍，“娱乐购物商城”属于新型赌博犯罪行为，警方已经接到相关举报。

所谓“娱乐购物商城”，即用户少则花几十元、多则几百元购买促销或特推专区内茶叶、红酒等，获得一个“商品增值换购”的机会。如果消费者投注成功，可以退货提现赚钱；投注失败，可以提取原商品。

据了解，目前，主打类似“趣味消费模式”的商城众多，以微信公众号、手机APP等形式存在。

在相关主题贴吧、微博上，不少参与者吐槽投注消费的“亏损”从几千元到十几万元不等。网民“陆陆陆”表示，听朋友的介绍去玩“商城”，以为一边买东西一边还能玩游戏赚钱，但结果一个月已经输掉了10多万元。

网民“流浪哥”在朋友推荐下加入一个“商城”押注讲解群，他按照群里“分析师”的指点“猜奇偶”，赢少输多，结果一小时内“花掉”4000多元。他说：“商城里卖的茶叶、红酒等都是市场上没有的山寨货，质量极差，怕吃坏肚子，所以没提货。”

记者在一个名为“豫龙商城”的手机APP上进行体验。点开商城，在“促销专区”有“品质黑茶”和“品质红酒”两类商品可供购买，购买后即可获得一次“升级”的抽奖机会。以售价178元的十五泡安化黑茶为例，一旦“升级”成功就能用原来的价格买到售价292元的直泡型千两茶，还能退货取现，获利114元；如果“升级”失败，依然能买到原商品，但不能退货。

记者购买后，商城弹出“升级”活动页面，活动分为两种——“猜金玉”和“拆红包”。拆红包，即直接点开两个红包之一便得知是否“升级”成功。相比之下，“猜金玉”则更“专业”。所谓“金玉”就是“奇数”“偶数”，与福利彩票“重庆时时彩”开奖号码的最后一位数同步，10分钟开一轮，用户只要猜中就算中奖。在一次“升级”失败后，记者点击提取原商品，截至发稿时，已经过去11天时间，记者没有收到任何商品。

近期，一个名为“维加斯商城”的平台被曝光后，其公众号被微信查封，手机APP也被停止交易功能。讽刺的是，“维加斯”的倒台没有让同类平台收敛。某“商城”工作人员告诉记者，“维加斯凉了，就是因为明知加入‘金融’元素还过于声张，我们的平台不温不火，可以长久稳定。”

开设“商城”为何如此吸引人？记者进一步调查后发现相关内幕。

在“娱乐购物商城”的规则介绍中，均提及商品为促销或特推产品，然而，事实上，这些商品的溢价率惊人。“拼多多商城”一位招商人员告诉记者，商品的成本只有标价的10%，溢价率高达900%。另

一业内人士宣传时称，“商城产品溢价控制在10倍以内”。

除了所售商品价格离谱，记者调查发现，流行的“娱乐购物商城”软件实际上3万元就能买到。记者搜索发现，在各大社交网站，均不乏各类“娱乐购物商城”的公开宣传广告。百度贴吧中同样热闹，招商人员与代理热烈互动吸引眼球，苹果、安卓应用商店中甚至可以下载相关APP。

记者联系到广州一位正在搭建“商城”平台的陈先生，他透露，做“猜奇偶”的购物平台微信公众号仅需3万元，做APP等全套技术服务要8万元，整个制作周期为3到4周。他强调，“做APP需

要有工商营业执照，如果不想用执照就做微信公号平台”。

尽管多数平台在推广中都宣称“公平公正”，整个过程是完全透明，不少平台宣称中奖规则引入“重庆时时彩”等不可控的外部数据。但专业人士表示，这不过是平台的一家之言，特别是一些小平台存在暗箱操作的可能性。

陈先生告诉记者，“猜奇偶”结果可控完全没问题，技术后台可以通过导入虚拟账号指定获奖。泰和泰（北京）律师事务所高级合伙人刘汝忠律师认为，“商城”在实施犯罪行为过程中，如果存在人为操盘的情形，骗取消费者财物，可能触犯诈骗罪。

各方应警惕 穿上新“马甲”的网络赌博

中国人民公安大学城市安全研究中心研究员李小波认为，“娱乐购物商城”本质上就是打着网购的幌子开赌场，所谓“升级”就是在设置赌博规则。

李小波说，上述行为违反了公序良俗并严重侵害消费者权益，相关企业涉嫌非法经营。而一些技术公司和个人，在明知委托人真实意图的情况下，仍然帮助他们开发赌博软件，有可能构成赌博罪共犯。

值得注意的是，“商城”以销售商品为幌子的套路具有很强的欺骗性，让网民一时难以识别，也堵住了输家的嘴。网民“镜花水月”说：“发现情况不对可能被骗了，介绍人却说‘不是买到货了吗’，我就无言以对。”

一位公安人员介绍，“娱乐购物商城”属于新型赌博犯罪行为，警方已经接到相关案件举报。此类涉案人员分布广、层级多、技术手

段先进，侦破、取证有较大难度。

中国人民大学法学院教授刘俊海等专家建议，对“娱乐购物商城”之类的网络赌博违法行为，要强监管和查处。公安、网信等监管部门应关口前移，提高对苗头性案件的敏感和警觉，尽快侦破。此外，消费者应消除一夜暴富的心态，避免循环赌博成瘾，最终造成倾家荡产的悲剧。

（新华社济南5月3日电）